
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الرابع

 قوائم التكاليف في ظل الطرق المختلفة لتحميل التكلفة



 الأهداف التعليمية :

 التميز بين الشركات الصناعية والتجارية  والخدمية .  -1
 وصف ثلاث مجموعات للمخزون في الشركات الصناعية . -2
 تزيد الخصائص أو السمات التي تميز مفهوم التكلفة الكلية ومفهوم التكلفة المتغيرة. -3
 فة الكلية ومفهوم التكلفة المتغبرة .إعداد قوائم التكاليف في ظل مفهوم التكل -4
 إعداد قوائم الدخل في ظل مفهوم التكلفة الكلية ومفهوم التكلفة المتغيرة . -5
 شرح الفروق في صافي الربح في ظل مفهوم التكلفة الكلية . -6
 معرفة استخدامات كل من مفهوم التكلفة الكلية والتكلفة المتغيرة . -7
 يمكن أن تستخدم في تحديد المشكلة الكلية .وصف مفاهيم الطاقة المختلفة التي  -8

 مقدمة : 
المنشآآآات الصآآآناعية ل هآآآي المنشآآآات التآآآي تدآآآوم بشآآآراه المآآآواد الخآآآام وتحويلهآآآا إلآآآ  العديآآآد مآآآن 

 المنتجات التامة . وعادة يكون لدى هذه المنشات ثلاثة أنواع من المخزون هي ل
 دم في العملية الإنتاجية .مخزون المواد المباشرة ل وهي المواد الخام التي تستخ

 مخزون الإنتاج تحت التشغيل ل وهي الإنتاج الذي لم يتم الانتهاه من تصنيعه بعد ولم يكتمل .
 مخزون الإنتاج التام ل وهي المنتجات تامة الصنع ولم يتم بيعها بعد . 

 
 
 
 
 
 



 ولتحديد صافي الربح أو الخسارة ي المنشات الصناعية يتم إعداد قائمتين ل
 ائمة التكاليف الصناعية ل تهدف إل  تحديد التكلفة الصناعية للإنتاج التام خلال  الفترة ق – 1
 قائمة الدخل ل تهدف إل  تحديد صافي  الربح أو الخسارة  .  – 2

 ويتم إعدادهما وفداً للمفهومين ) مدخلين ( لدياس التكلفة ل
 مفهوم التكلفة الكلية ) الإجمالية (

 يرة ) الحدية (مفهوم التكلفة المتغ
 ويتمثل الاختلاف الرئيسي بينهما في طريدة تحميل الإنتاج بالتكاليف الصناعية الثابتة.

 أولًا ل مفهوم التكلفة الكلية ) الإجمالية ( ل
 وفيه تكلفة الإنتاج هي جميع التكاليف الصناعية سواه المتغيرة أو الثابتة .

 مباشرة + ت . ص . غير مباشرة متغيرة وثابتة تكلفة الإنتاج = مواد مباشرة مستخدمة + أجور
 ترحل إل  قائمة الدخل . تكاليف فترةأما باقي التكاليف ) تسويدية، وادارية( تعتبر 
 ثانياً ل مفهوم التكلفة المتغيرة ) الحدية ( ل 

 وفيه تكلفة الإنتاج هي التكاليف ا لصناعية المتغيرة فدط .
 . ص . غير مباشرة متغيرة . تدمة + أجور مباشرة + تكلفة الإنتاج = مواد مباشرة مستخ

داريآآة ( تعتبآآر   تكآآاليف فتآآرةأمآآا بآآاقي  التكآآاليف ) ت . ص . غيآآر مباشآآرة ثابتآآة ، وتسآآويدية ، وا 
 ترحل إل  قائمة الدخل . 

 
 
 



وسآوف نعآرف فآي الجآزه التآالي لكيفيآة إعآداد قائمآة التكآاليف وقائمآة الآدخل فآي ظآل كآل مفهآآوم 
 اس التكلفة عل  النحو التالي لمن مفاهيم قي

 أولًا ل مفهوم التكلفة الكلية ) الإجمالية ( 
 ل تحديد التكلفة الصناعية للإنتاج التام خلال الفترة .( قائمة التكاليف الصناعية 1

  ×× مخزون مواد مباشرة أول المدةتكلفة 
  ×× اد مباشرةمو مشتريات  )+(

  ×× ة للاستخدامحات=مواد مباشرة م
  ) ××( مخزون مواد مباشرة آخر المدةتكلفة  )_(

  ×× = مواد مباشرة مستخدمة
  ×× )+(أجور مباشرة
 ××  = التكلفة الأولية

   : مباشرة  غير – ص.  ت)+( 
  ×× مواد غير مباشرة

  ×× أجور غير مباشرة
 ×× ×× ت . ص . أخرى

 ××  = إجمالي التكاليف الصناعية
 ××  حت التشغيل أول المدة)+( تكلفة إنتاج ت

 )××(  ( تكلفة إنتاج تحت التشغيل آخر المدة-)
 ××  *تكلفة الإنتاج التام خلال المدة( =)



 حجم الإنتاج( = متوسط تكلفة الوحدة في الفترة الحالية .÷)ت الانتاج التام خلال المدة  
 تحديد صافي الربح أو الخسارة . قائمة الدخل ل – 2

 ××    سعر البيع× حجم المبيعات   تقيمة المبيعا
 ج المباع :تكلفة الانتا    )-(

 تكلفة الانتاج التام اول المدة
 
  ×× 

 

  ××   تكلفة الإنتاج التام خلال المدة )+(

   تكلفة الإنتاج المتاح للبيع  (=)

 )××(  ( تكلفة الانتاج التام آخر المدة-)
 ××   مجمل الربح= 
    غيل(  تكاليف التش-)

   ×× تكاليف تسويقية أوبيعية
   ×× تكاليف إدارية وتمويلية

  ××  أو الخسارة صافي الربح ( =)



 هـ :03/21/2405مثال  : فيما يلي البيانات الخاصة بإحدى الشركات الصناعية في 
 
 بيانات تكلفة المخزون ) الأرصدة ( : – 2

 آخر المدة أول المدة نوع المخزون

 ريال 13333 ريال 03333 شرةمواد  مبا

 ريال 03333 ريال 43333 إنتاج تحت التشغيل

 ؟؟؟؟ ريال 03333 إنتاج تام

ريال للوحـدة  كمـا بلـغ  233وحدة بسعر بيـع  0333بلغ حجم المبيعات خلال ا لفترة  – 1
 2533لمــدة حــدة  ومخــزون الإنتــاج التــام أول او  5333حجــم الإنتــاج التــام خــلال المــدة 

 وحدة 
 تكاليف الفترة : – 0

 ريال 213333          مشتريات مواد مباشرة
 ريال 03333     أجور مباشرة

 ريال 13333   مواد غير مباشرة ومهمات
 ريال 05333    أجور غير مباشرة

 ريال 10333    اهلاك آلات المصنع
 ريال 0333   تأمين وصيانة المصنع

 تغير منها م %15ريال  43333    تكاليف تسويقية
 ريال 03333   تكاليف إدارية وتمويلية

 المطلوب : إعداد قائمة التكاليف الصناعية وقائمة الدخل وفقاً لمفهوم التكلفة الكلية .



 

 ثانياً : مفهوم التكلفة المتغيرة ) الحدية ( :

 لتحديد التكلفة الصناعية للإنتاج التام خلال الفترة ل : قائمة التكاليف الصناعية – 2
   ×× زون مواد مباشرة أول المدةمخ

   ×× )+( مشتريات مواد مباشرة
   ×× مواد مباشرة متاحة للاستخدام (=)
   )××( ( مخزون مواد مباشرة آخر المدة-)
   ×× مواد مباشرة مستخدمة (=)
   ×× ( أجور مباشرة+)
  ××  الأوليةالتكلفة  (=)

    )+( ت . ص . غير مباشرة متغيرة :
   ×× اد غير مباشرة متغيرةمو 

   ×× أجور غير مباشرة متغيرة
   ×× ت . ص . أخرى متغيرة

  ××  اجمالي التكاليف الصناعية المتغيرة(=)
  ××  )+( تكلفة تحت التشغيل أول المدة

  )××(  يل آخر المدةشغ( تكلفة تحت الت-)
 طحجـــم الإنتـــاج = متوســـ÷  ××  لمدةتكلفة الإنتاج خلال ا (=)

ــــي ــــرة  تكلفــــة الوحــــدة ف الفت
 الحالية 



 

 لتحديد صافي الربح أو الخسارة - قائمة الدخل : – 1

 سعر البيع× حجم المبيعات  ××  قيمة المبيعات
 تكلفة الانتاج المباع المتغيرة : (-)

 ت الانتاج التام اول المدة
 
 ×× 

  

   ××  ت الانتاج التام خلال المدة )+(
   ××  للبيع المتاح تكلفة الانتاج (=)
   ××  ت الانتاج التام اخر المدة  (-)

حجم المبيعات = التكلفة المتغيرة ÷  ××()× ×× تكلفة تسويقية متغيرة )+(
للوحــدة لاســتخدام فــي تحديــد نقطــة 

 التعادل
  ××  الإجمالي)الربح الحدي( هامش الربح 

    لثابتة :( التكاليف ا-)
   ×× ةت . ص . غير مباشرة ثابت

   ×× تكاليف تسويقية ثابتة
 اجمالي التكاليف الثابته )××( ×× تكاليف إدارية وتمويلية

  ××  صافي الربح ) الخسارة (
 
 



 

مثــال :فيمــا يلــي البيانــات الخاصــة بإحــدى الشــركات الصــناعية عــن فتــرة التكــاليف المنتهيــة فــي 
                                                          هـ :03/0/2401
 بيانات تكلفة المخزون : – 2

 ريال 13333ريال وآخر المدة  03333تكلفة مخزون المواد المباشرة أول المدة 
تكلفـة  -ريال  23333ريال وآخـر المـدة  10333تكلفة مخزون الإنتاج تحت التشغيل أول المدة 

 ج التام اخر المدة ؟؟؟؟ريال   مخزون انتا 03333مخزون الإنتاج التام أول المدة 
 03وحـدة بسـعر بيـع  5333وحـدة وحجـم المبيعـات  0333بلغ حجم الإنتاج خلال الفتـرة  – 1

 وحدة . 1333ريال للوحدة   كما بلغ مخزون لانتاج التام أول المدة 
 تكاليف الفترة .  – 0

 ريال 243333     مشتريات مواد مباشرة
 ريال 13333       أجور مباشرة

 ريال 14333    ير مباشرة متغيرةمواد غ
 ريال 20333         أجور غير مباشرة متغيرة
 ريال ) تغير تكلفة ثابتة ( 25333   إيجارات وتأمينات المصنع
 منها متغيرة . % 03ريال  13333        إصلاحات وصيانة للمصنع

 منها متغيرة  % 03ريال  53333       تكاليف تسويقية وبيعية
 ريال 00333        دارة العامةتكاليف الإ

 إعداد قائمة التكاليف الصناعية وقائمة الدخل وفقاً لمفهوم التكلفة المتغيرة. –2المطلوب : 
 تحديد حجم مبيعات التعادل . – 1



 المقارنة بين مفهوم التكلفة الكلية ومفهوم التكلفة المتغيرة:

لفة الكلية ومفهوم التكلفة المتغيرة يكمن أوضحنا فيما سبق أن الفرق للرئيسي بين مفهوم التك

حيث تعتبر في التكلفة الكلية جزء من تكلفة المنتج , التكاليف الصناعية الثابتة  معالجةفي 

,بينما في ظل مفهوم التكلفة المتغيرة تكاليف فترة تحمل بالكامل على ايرادات الفترة في قائمة 

 الدخل

الصناعية المتغيرة والثابتة ضرورية  كل من التكاليفويرى مؤيدي مفهوم التكلفة الكلية أن 

مفهوم التكلفة المتغيرة  مؤيدينتاج وبالتالي يجب أن يكوم كلاهما تكاليف منتج , بينما يرى للإ

هي  الثابتةفقط هي تكلفة المنتج , ولكن التكاليف الصناعية  أن التكاليف الصناعية المتغيرة

ج نفسه لأن الشركة سوف تتحملها سواء تم انتجية وليس بالإالإنتاتكاليف ترتبط بوجود الطاقة 

تعتبر تكاليف منتج ولكن تعتبر تكاليف فترة وتحمل على ايرادات الفترة  الانتاج أو لا , لذلك لا

 في قائمة الدخل

فإن كل من مفهوم التكلفة الكلية ومفهوم التكلفة المتغيرة يستخدمان في الواقع  وبصفة عامة

الخارجية  كلفة الكلية لأغراض أعداد التقاريرحيث يستخدم مفهوم الت , ض معينةاالعملي لأغر

لأنه يتفق مع المبادئ المحاسبية المتعارف عليها , بينما يستخدم مفهوم التكلفة المتغيرة في 

ات لأنه يوفر معلومات ملائمة رالأغراض الداخلية للشركة مثل التخطيط والرقابة واتخاذ القرا

 جال .في هذا الم

 
 
 
 
 
 
 

 
 



 للفصل الثالث  المراجعة

 التمرين الاول:

التكاليف توافرت لديك البيانات التالية المستخرجة من احدى الشركات الصناعية عن فترة 
 الاخيرة :

 ريال 08888مواد مباشرة مستخدمة  

 ريال 00888أجور مباشرة  

 منها متغير( %08ريال  ) 08888ت.ص. غير المباشرة 

 متغير( %00ريال )منها  088888تكاليف تسويقية 

 ريال 08888تكاليف ادارية 

 08888خر الفترة ريال وا 08888فاذا علمتي أن : بلغت التكلفة تحت التشغيل اول الفترة 
 ريال 088888ريال واخر الفترة  08888ريال كما بلغت تكلفة الانتاج التام اول الفترة 

 وحدة 00888ريال وحجم المبيعات 008888بلغت قيمة المبيعات 

 المطلوب :

 اعداد قائمة التكاليف وقائمة الدخل وفقا لمفهوم التكلفة المتغيرة .0

 تحديد حجم مبيعات التعادل .0

 سبة هامش الامانتحديد ن .3

 ريال 008888تحديد حجم مبيعات الذي يحقق ربح قدرة  .0

ريال , فما هو سعر البيع الجديد  0بفرض أن التكلفة المتغيرة للوحدة زادت بمبلغ  .0
 اللازم للمحافظة على نسبة الربح الحدي

 

 

 

 

 

 

 

 



 التمرين الثاني : 

تستخدم إحدى المنشآت الصناعية مفهوم التكلفة المتغيرة , وقد أمكن الحصول على 
 البيانات التالية:

من  %08ريال , تكاليف صناعية غير مباشرة  008888مشتريات مواد مباشرة 
 00888كلفة مخزون تحت التشغيل تكلفة التحويل )نصفها متغيرة ( , التغير في ت

ريال , أجور  00888ريال بالزيادة , وتكلفة مخزون المواد المباشرة أول المدة 
 ريال . 000888ريال , التكلفة الاولية  008888مباشرة 

:  تحديد تكلفة مخزون المواد المباشرة أخر الفترة والتكاليف الصناعية غير المطلوب
 التام خلال الفترة . المباشرة , وتكلفة الانتاج

 

 ثالثالتمرين ال
 

إلي تدمير المصنع  ىوقد أد هـ 0030/ 00/ 00ت فيشب حريق في احدي المنشآ
ة , تتضمن أخر ملك للمنشآت في مبني لابعض السج بالكامل, ولكن أمكن العثور علي

 البيانات التالية عن الفترة
من  %00ليف صناعية غير مباشرة تكا ,  ريال 008888مشتريات مواد مباشرة 

مواد مباشرة أول  , ريال 30888إنتاج تحت التشغيل أول الفترة  ة , جور المباشرلاا
 000888ولية الأالتكاليف  , ريال 008888أجور مباشرة   , ريال 00888الفترة 

تكلفة  , ريال 088888المبيعات , ريال 38888محزون إنتاج تام أول الفترة  , ريال
,   %08نسبة مجمل الربح إلي المبيعات  , ريال 008888البضاعة المتاحة للبيع 

طريق شركة التامين, وترغب شركة التامين  وسوف يتم تغطية الخسارة بالكامل عن
المخزون كأساس للتفاوض علي التسوية, علما بأن المنشاة  في معرفة تكلفة عناصر

  .تستخدم مفهوم التكلفة الكلية
تاج تحت التشغيل, و لاناخزون من المواد المباشر, ولمتحديد تكلفة ا :المطلوب

 .نتاج التام, وذلك في آخر الفترةلاا

 

 

 

 

 

 



 : رابعالتمرين ال

خلال  ةتقوم احدى الشركات الصناعية بانتاج منتج )س( وكان متوسط تكلفة الانتاج الوحد
 وحدة  كالاتي : 0088الفترة السابقة الذي بلغ فيه حجم الانتاج 

 ريال 00مواد مباشرة         

 ريال 0أجور مباشرة         

 ريال 0تغيره ت.ص. غير مباشرة م

 ريال 0ت.ص. غير مباشرة ثابتة 

 وفيما يلي البيانات الخاصة بالفترة الحالية :

قامت الشركة بتطوير المنتج مما أدى الى انخفاض اسعار المواد الخام والأجور  -0
وزيادة الايجارات والاهلاكات الخاصة بالمصنع بمبلغ  %08المباشرة بنسبة 

 ريال 00888
منها متغيره , كما بلغت التكاليف  %08ريال  08888يقية بلغت التكاليف التسو -0

 ريال 0888 الإدارية
وحده , وحجم  088ترة وحده , واخر الف 088بلغت وحدات الانتاج التام اول الفترة  -3

 للوحدةريال  08وحده وسعر البيع  0388المبيعات 
 يوجد انتاج تحت التشغيل اول واخر الفترة لا -0

 
 المطلوب :

 ي الفترة الحاليهالكليه فالتكاليف وقائمة الدخل وفقا لمفهوم التكلفة اعداد قائمة 
 

 

 

 


